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Ai Consiglieri regionali 
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
Maria Elisabeth Rieder 
Gruppo consigliare regionale Team K  

 

e, p. c. Gentile Signore 

Roberto Paccher 
Presidente del Consiglio regionale 

 

Gentile Signore 

Arno Kompatscher 
Presidente della Regione Autonoma Trentino-Alto 
Adige/Südtirol 

 
 

Oggetto: risposta interrogazione n. 165/XVII 
 

 
In riscontro all’interrogazione in oggetto si rappresenta quanto segue. 
 

Si conferma innanzitutto quanto già rappresentato dalla scrivente nella risposta all’interrogazione 
n. 130/XVII e nel corso dei lavori della seduta del Consiglio regionale del 16 luglio u.s.. 

Le misure in materia fiscale introdotte con la legge di bilancio dello Stato 2025 non sembrano 
determinare finora particolari effetti sulle entrate della Regione, posto che le medesime riguardano 
sostanzialmente tipologie di imposte (in particolare l’IRPEF), il cui gettito - come noto – non figura tra le 
entrate regionali. 

Si conferma altresì che le Province e la Regione seguono con attenzione gli sviluppi della riforma 
fiscale e che i Presidenti delle Province di Trento e di Bolzano (quest’ultimo anche per conto della 
Regione), unitamente alle altre Autonomie speciali, sono in una fase di confronto con lo Stato per 
giungere ad un’intesa in ordine ai ristori spettanti (alle due Province) a seguito del minor gettito delle 
imposte contemplate nella riforma adottata.  

Si fa presente, in aggiunta a quanto già sopra indicato, che nell’ultimo Accordo tra il Governo, la 
Regione e le Province di Trento e di Bolzano in materia di finanza pubblica, sottoscritto il 19 ottobre 2024, 
in relazione agli effetti finanziari sull’anno 2025 e successivi conseguenti alle misure in materia fiscale 
contenute nella legge di bilancio dello Stato 2025, nel caso di perdite di gettito della Regione e/o delle 
Province autonome è stata richiamata interamente la disposizione contenuta nell’articolo 23 della legge 9 
agosto 2023, n. 111 Delega al Governo per la riforma fiscale, che prevede la promozione di intese.  
 

- Giulia Zanotelli - 

[Firmato digitalmente] 
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Trient, 26. September 2025 
 

An die Regionalratsabgeordneten  
Paul Köllensperger 
Alex Ploner 
Franz Ploner 
Maria Elisabeth Rieder 
Regionalratsfraktion Team K  
 

u. z. K.  
 

Herrn 

Roberto Paccher 
Präsident des Regionalrates  
 

Herrn  
Arno Kompatscher 

Präsident der Autonomen Region Trentino-Südtirol 
 
 

Betreff: Anfrage Nr. 165/XVII 
 

 
Bezug nehmend auf die oben angeführte Anfrage wird Folgendes mitgeteilt. 
 

In erster Linie werden die in der Antwort auf die Anfrage Nr. 130/XVII und im Laufe der Sitzung des 
Regionalrates vom 16. Juli 2025 dargelegten Ausführungen bestätigt. 
Die durch das Staatshaushaltsgesetz 2025 eingeführten Steuermaßnahmen scheinen bisher keine 
besonderen Auswirkungen auf die Einnahmen der Region zu haben, da sie im wesentlichen Steuerarten 
(insbesondere die Einkommenssteuer) betreffen, deren Ertrag bekanntermaßen nicht zu den Einnahmen 
der Region gehört.  
Es wird außerdem bestätigt, dass die Provinzen und die Region aufmerksam die Entwicklungen der 
Steuerreform verfolgen und dass die Landeshauptleute der Provinzen Trient und Bozen (der 
Landeshauptmann von Südtirol auch im Namen der Region) sich derzeit gemeinsam mit den anderen 
Regionen mit Sonderstatut im Austausch mit dem Staat befinden, um eine Einigung in Bezug auf die 
Ausgleichszahlungen zu erzielen, die den beiden Provinzen infolge der Mindereinnahmen aus den von der 
Reform betroffenen Steuern zustehen.  
Neben den obigen Ausführungen wird darauf hingewiesen, dass in dem letzten am 19. Oktober 2024 
unterzeichneten Abkommen zwischen der Regierung, der Region und den Provinzen Trient und Bozen in 
Sachen öffentliche Finanzen in Bezug auf die finanziellen Auswirkungen der im Staatshaushaltsgesetz 2025 
enthaltenen Steuermaßnahmen auf das Jahr 2025 und Folgejahre im Falle von Einnahmeverlusten der 
Region und/oder der Autonomen Provinzen vollständig auf die im Art. 23 des Gesetzes vom 9. August 
2023, Nr. 111 Ermächtigung der Regierung zur Steuerreform enthaltene Bestimmung verwiesen wird, die die 
Förderung von Vereinbarungen vorsieht.  
 
 

- Giulia Zanotelli - 
[digital signiert] 
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